Stufe 3

2 Test/ Mix: A
1) 1. ... Da5+ (Doppelangriff: Dame)
2) 1. LdS (Fesselung)
3)1. ... Txh3+ (1. ... Dxf3? 2. Lxf3 Txh3+ 3. Kg2) (ablenken + Material)
4)1. Sel (Doppelangriff: Springer)
5) 1. Le5 (Doppelangriff: Laufer)
6)1. ... Se2+ (1. ... Sf3+? 2. Dxf3) (Abzugsangriff)
7) 1. Kd6 (Doppelangriff: Konig)
8) 1. Da6+ Kc7 2. Db7# (Matt in zwei)
9) 1. Dc5 (Doppelangrift: Dame)
10) 1. Dd3+ Ke6 2. Dd7# (Matt in zwei)
11) 1. d6+ (ablenken + Material)
12) 1. Lxd6+ Sxd6 2. Dxg3 (ablenken + Material und Doppelangriff: Laufer)

3 Test / Mix: B
1)1. Txd4 Dxb4 2. Txb4 (Abzugsangriff)
2) 1. Tf7 (Doppelangriff: Turm)
3) 1. Se7+ Kh7 2. Tx{8 (wegjagen + Material)
4) 1. Se7+ (Doppelangriff: Springer); 1. Dxb6? Lxg6
5)1. Dg6 Kg8 2. Dxa6 (Doppelangriff: Dame)
6) 1. De7 (Doppelangrift: Dame)
7)1. ... Tf4 2. Lxf4 Lxf3+; 2. Dxb7 Txb7 (Abzugsangriff)
8) 1. La4 Ta5 2. Lc6# (Fesselung)
9)1. Da3 (Fesselung)
10) 1. ... Txa3 2. bxa3 Txc3 (ablenken + Material)
11) 1. Se7+ und 2. Dxh7# (Abzugsangriff)
12) 1. ... Txc3 und 2. ... Txe2 (Schlagen + Material); 1. ... b4 2. Lf1! der b-Bauer ist gefesselt.

4 Doppelangriff / Abzugs- und Doppelschach: A
1)1. Sc6+
2)1....Lb4+; 1. ... Lxa3 2. Kfl; Schwarz hat eine Figur weniger.
3)1. Txg8+ Kxg8 2. Lxas
4)1. Sdo6+ (1. Sa5+ Sxb3) 1. ... Ke7 2. Sxb7
5)1. Sxb6+
6)1. ... Lxa3+
7)1. ... Td1# (1. ... Tc3+ 2. Sxc4 Txc2 3. Txc2)
8)1. Lxd6# (1. Lg5+? Df2 2. Lh4)
9)1. ... Lb4#
10) 1. ... Te6+ (1. ... Tf4+? 2. De5; 1. ... Tf2+? 2. Kb1) 2. Kc2 Txe4
11) 1. Lg5+ Sxh4 2. Txh4#
12) 1. Td7+ Ke8 2. Txc7

5 Abzugs- und Doppelschach: B
1)1. Lg5+ Kc7 (1. ... Ke8 2. Td8#) 2. Ld8#
2) 1. Se4+ Kh6 2. Dg5#
3)11...Scl+2. Kxcl (2. Kal Tbl#; 2. Ka3 Tb3#) 2. ... Tb1#
4) Zeichnung
5) Zeichnung
6) 1. Sf6+ Kh8 2. Dh7#
7)1. Ld4+ (1. Lgl+ Kb4 2. Lxh2 Td2+) 1. ... Kb4 2. Lc3#



8) 1. Tf8+ Kxf8 2. Lh6#

9)1....Sd4+ 2. Kel Sc2#
10) 1. ... Sf2+ (1. ... Sxg3+? 2. Kgl Sxe2+ 3. Kf2) 2. Kgl Sxh3#
11) 1. Dh7+ Kxh7 2. Lxe6#
12) 1. Dh8+ (1. Tg4+? Lg6) 1. ... Kxh8 2. Tgd#

6 Abzugs- und Doppelschach: C
1)1. Dg7+ Kxg7 2. Tg6#
2)1. ... Sg3+ 2. Kgl Se2#
3)1. Sf5+ Kgb 2. SeT#
4)1....Sg3+ 2. Kxg3 (2. Kgl Dhl#) 2. ... Dh4#
5)1. Dg7+ Kxg7 2. Tg5#
6)1. Te8+ (1. Lf5? b5) 1. ... Kd7 2. Lb5#
7)1. Th5+ Kd4 2. Td6#
8)1. ... Lf3+ 2. Kf2 Lxe4#
9)1. Lb7+ Kxb7 2. c8D#
10) 1. ... Df2+ 2. Kxf2 Td1#
11) 1. ... Sc4+ 2. Kd3 Sxb2#
12) 1. Df5+ Kxf5 2. Te6#

7 Angriff auf eine gefesselte Figur: A
1)1. Lg4

2)1. Te4

3)1.Sg5

4)1.e5
5)1....Ld5 (1. ... Lh3? 2. Dxc6)
6)1. .. 5 (1. ... Te§ 2. Dc4)
7)1. Df5 (1. Db3 c¢4; 1. Df2 Td7)
8)1. g6

9)1. c4
10)1....Lh3
1)1... 4
12)1. ... Sc6

8 Angriff auf eine gefesselte Figur: B
1)1. Tadl (1. Tedl Ke7)
2)1.... T2 (1.... Tb3? 2. Kg2) 1. ... Sc6 (1. ... Sf5? 2. Dxf5)
3) Zeichnung
4)1. ... Se4
5)1. Lh6 (1. Ld4? Txd4)
6) Zeichnung
7)1...Lf3
8)1....Ta7 (1. ... Td8? 2. Txd8)
9)1. ... Se7

10) 1. Tf4

11) 1. g3 Sh3 2. Lhé#

12) 1. Dh6 (1. Dg5 Sg6)

9 Matt in zwei: Zutritt: A
1)1. Dxa7+ Kxa7 2. Ta2#
2) 1. ... Sg4+ 2. fxgd Th3#
3)1. Dxg7+ Kxg7 2. T1h7#
4) 1. Se6+ txe6 2. Tf1#



5)1. Dh6+ gxh6 (1. ... Kg8 2. Te8#) 2. Te8#
6) 1. Dxh6+ (1. Txh6+ Kg8!) 1. ... Lxh6 2. Txh6#
7) 1. Txc6+ bxc6 2. Da6#
8) 1. ... Txh2+ 2. Kxh2 Dh4#
9)1. Lxb7+ Kxb7 2. Dc6#
10) 1. Sh5 gxhS5 2. Dxh7#
11) 1. Sg5+ hxg5 2. Dh5#
12) 1.Txe6+ (1. ... Kd8 2. Df8#) 1. ... fxe6 2. Dfo#

10 Matt in zwei: Zutritt: B
1) 1. Txh6+ gxh7 2. Tg8#
2) 1. Dxh7+ Kxh7 2. Th3#
3)1. ... Dxa2+ 2. Kxa2 Ta8#
4) 1. Dxh7+ (1. Sg6+? hxgo) 1. ... Kxh7 2. Th2#
5)1. Dg6 (1. Dh4 h6; 1. Sxh7 Sf5; 1. Lxh7 Te7) 1. ... hxg6 2. Th3#
6) 1. Dc8+ (1. Sc7+ Kb8) 1. ... Lxc8 2. Sc7#
7)1. Dxd8+ Kxd8 2. Te8#.
8) 1. ... Txh2+ (1. ... Tel+ 2. Sf1) 2. Kxh2 Th8#
9)1. Dxf5+ (1. Dg2 Lxc5) 1. ... exf5 2. Tg8#
10) 1. Sd6+ Lxd6 2. Ld7#
11) 1. Dxa6+ (1. ... bxa6 2. Ta8#) 1. ... Kxa6 2. Ta8#
12)1. ... Da3 2. bxa3 Tb1#

11 Matt in zwei: Zutritt: C
1)1. Dxa6+ (1. Lg2 La7) 1. ... bxa6 2. Lg2#
2) 1. Dxf7+ (1. Lb3 Tf8) 1. ... Kxf7 2. Lb3#
3) 1. Dxe6+ (1. Sb5 Dxh2+ 2. Kxh2 hxg5+) 1. ... fxe6 2. Lg6#
4)1. ... Dxc3+ (1....Df5 2. Lb3; 1. ... La3 2. Sbl) 2. bxc3 La3#
5)1. ... Df3+ 2. gxf3 Lh3#
6)1....Dbl+ 2. Sxbl Lc4#
7 1. Txg7+ Kxg7 2. Dg2#
8) 1. ... Sf3+ 2. gxf3 Teg8#
9)1. ... Sg4+ 2. hxg4 Tho#
10) 1. DxhS5 (1. Lxg6 fxg6) 1. ... gxh5 2. Lh7#
11) 1. ... Dxh3 2. gxh3 L{3#
12) 1. ... Dxf2+ 2. Kxf2 Lc5#

12 Matt in zwei: Zutritt: D
1)1. ... Dxh2+ 2. Kxh2 Le3#
2) 1. Dxa7+ Kxa7 2. Sc5#

3) 1. Txh7+ Kxh7 2. Df5#
4)1. Dxg7+ Kxg7 2. Le7#
5)1. Sxc6+ bxc6 2. Sd7#

6) 1. ... Dxh2+ 2. Kxh2 Sf5#
7)1. ... Dxa2+ 2. Dxa2 c2#
8) 1. ... Dxa2+ 2. Kxa2 axb3#
9) 1. ... Sxf2++ 2. Kgl Sh3#

10) 1. Lxb7+ Kxb7 2. c8D#

11) 1. Sf6+ gxf6 2. Sxf7#

12) 1. ... Dxf2+ 2. Kxf2 Te4#

13 Bauernendspiel / Das Quadrat: A
1. ... Kf5; Y%b-%



2)1....Kf3 2. a4 Ke4; 5-12
3)1. Kf4; 1-0
4)1. Kc6 Ke7 2. Kc7; 1-0

Natiirlich gewinnen auch andere Ziige. Vor allem stirkere Spieler und Computernutzer weisen darauf hin, aber dies ist
Stufe 3. Der Zug des Konigs bedarf keiner weiteren Uberlegungen. Zweimal fernhalten und kein Risiko, einen Fehler zu
machen. Der Computer verkiindet stolz, dass 1. b5 matt in 13 Ziigen ist: 1. b5 Kd7 (der beste Zug fiir Stufe 3 und jetzt
sogar matt in 11) 2. b6 (oder 2. Kb6 Kc8 3. Ka7) 2. ... Kd8 und nun gewinnt 3. Kd6 oder 3. Kd5. Beide Ziige sind keine
offensichtlichen Ziige auf diesem Niveau. Das lernen wir erst in den Lektionen 14 und 17 (Schliisselfelder).

5)1. Kd5; 1-0

6)1....Kc2; 0-1

7) Zeichnung

8) Zeichnung

9)1.Kab6 (1. b7? Kc7 2. Ka6 Kb8 und patt oder Bauernverlust); 1-0
10) 1. e6 fxe6 2. c5 Kf5 3. c6; 1-0
11) 1. Kb5 Kg6 2. Kc6 Kf7 3. Kd7; 1-0
12)1. ... e4 2. dxe4 h5; 0-1

14 Test / Mix: C
1)1. Ke6+ (Abzugsschach)
2) 1. Kd4 (Quadrat, fernhalten)
3)1. ... Th5+; 2... Th4# (Matt durch Zutritt)
4)1. ... Td5 (Angriff auf eine gefesselte Figur)
5)1. ... Lb4+und 2... Tel# (Doppelschach)
6) 1. ... Tgd+ 2. hxg4 Dh2#; 2. Kh1 Dxh3# (Matt in zwei)
7) 1. Ta3+ (Abzugsschach)
8)1. Kb7 Ke7 2. Kc7 (Quadrat, helfen)
9)1. Txa6+ Kxa6 2. Dal# (Matt durch Zutritt)
10) 1. Sf6+ Kh8 2. Th4# (Doppelschach)
11) 1. f6 exf6 2. e6; 1. €6? 6 und Schwarz gewinnt! (Quadrat, Hindernis schaffen)
12) 1. Le5! (1. De5? Sxd3) (Angriff auf eine gefesselte Figur)

15 Tests / Mix: D
1) 1. Lxe5+ Kb6 2. Lc¢7# (Matt in zwei durch Doppelschach)
2)1.Td4 (1. Te7 Dd1+) (Angriff auf eine gefesselte Figur)
3) 1. b4+ Kxb4 2. Kb2 (das Quadrat)
4)1. ... Sg5+ 2. hxg5 Dh8# (Matt durch Zutritt)
5)1. Lel+ (1. Lxe5+? Kb7 und Le5 darf nicht auf g3 schlagen) (Abzugsschach)
6) 1. d4 (das Quadrat, fernhalten)
7)1....Sd3+ 2. Kbl (2. Kd1 Tfl#) 2. ... Tf1# (Matt durch Zutritt)
8)1.... Dh7 (1. ... £5? 2. Dh3+; 1. .... Dg6 2. Kh3?) (Angriff auf eine gefesselte Figur)
9) 1. Dxh7+ Kxh7 2. Th3# (Matt durch Zutritt)
10) 1. Lg2 (Angriff auf eine gefesselte Figur)
11) 1. Sd6+ Kxd6 (1. ... Kf8 2. Te8#) 2. Lg3# (Abzugsschach und hinlenken)
12) 1. g3 und 2. Kxe6 (1. Kxe6? f4 und 2. ... €3) (K6nig im Quadrat halten)

16 Verteidigung ausschalten / Schlagen: A
1)1. Dxh&+ und 2. Td8#
2)1. ... Dxh4 und 2... Sf2#
3) 1. Sxc7+ Lxc7 2. Lb5#
4)1. ... Txdl und 2... Lf3#
5)1. Sxh7+ Sxh7 2. Sg6#
6)1.... Txdl+ 2. Sxd1 Df1#
7) 1. Dxd4+ und 2. b6#
8) 1. Dxt6+ und 2. Te8#



9)1....Txc4 und 2. ... La3#
10) 1. Dxg7+ Sxg7 2. Sho#
11) 1. Dxb8+ und 2. Lxb5#
12)1. ... Dxb3 und 2. Lc5+

17 Verteidigung ausschalten / Ablenken: A

I)1...Tcl+ 2. Lxcl Tel#

2) 1. Ta8+ Lxa8 2. Te8#

3)1. Td8+ Dxd8 2. Dxc3+

4)1. ... Txd4 2. Sxd4? Dxh2#

5)1....Sd4 2. Sxd4+? Tcl+

6) 1. ... Db6+ 2. Txb6? Tfl1#

7) 1. Dh8+ Kxh8 2. Tx{8#

8) 1. ... Te3+ 2. fxe3 Dg3#

9) 1. Dxfo+ Txf6 2. Td8+
10)1. ... Tb1+ 2. Lxbl Df1#
11) Zeichnung
12) Zeichnung

18 Verteidigung ausschalten / Wegjagen: A
1)1.a5
2)1. Df7+ Kh8 2. Df8#
3)1. Tgl+ Kh8 2. Tx{8#
4)1. 5
5)1.e5
6) 1. Se7+ Kh8 2. Tx{8#
7)1. ... Ld4+ 2. Khl Txfl#
8)1....Sd4
9)1....b5 2. Dxc6 Dfl+ 3. Txfl Txf1#
10)1.... Te3 (1. ... Tg8 2. Tb3)
11) 1. La5
12) 1. Le5 Db4 2. Dxf5#

19 Verteidigen gegen den Doppelangriff: A

1)1....Lg7
2)1...Td5
3)1....Lf6
4)1. ... De6
5)1.Sg3

6)1. Sf3

1. ...Lb7
8)1....Tb6

9)1....Ld4!; 1. ... Lxb2 2. Lxg6 und 1. ... Ld8 2. Khl sind gute Verteidigungen, gewinnen aber nichts.
10)1. ... Db8
1) 1. ... Tf7 (1. ... Kg8 2. Dxe6+) (1. ... Kh8 2. Kgl) 2. Dxf7+ Kxf7
12) 1. Te6+ (1. Tb5+ Kxd4 2. Txg5 Lh3+) 1.... Kxd4 2. Txc8

20 Verteidigen gegen den Doppelangriff: B
1. ... Tfo+
2)1. Lg5 (droht 2. Lf6#)
3) 1. f4 Dxd4? 2. Da8+
4)1. Dg3 Dxd4 2. Db8+
5)1. Kh3+ Sxgl+ 2. Dxgl+



6)1...Lf4

7)1....Ke7 2. Txc5 Kd6 3. Lxd7 Kxc5

8)1.e4 (1.e8D? Lco+) 1. ... Lxed 2. e8D

9)1....Sd6 (1. ... Se5? 2. Lxe4+) 2. Lxc6 (2. LeS Sb5+ (2. ... Se5) ) 2. ... Sc4+
10) 1. Ld5 cxdS5 2. Tfl
I 1. ... Kc7 (1. ... Txb5 2. c7; 1. ... Tb1 2. Sd5#)
12) 1. ... LxdS5 (1. ... Db6? 2. De8+) 2. De8+ Lg8

21 Doppelangriff / Verfihrung: A
1)1....De3+ (1. ... Dg5+? 2. Df4) 2. Kc2 Dxho6)
2)1. Dc3+ (1. Dd7+? Tf7) 1. ... Kh7 2. Dxc7)
3) 1. De4+ (1. Dh8+? Db8) 1. ... Db7 2. Dxe5)
4)1. ... De5+ (1. ... Da5+? 2. b4)
5)1. Del (1. Dc6? Te7) 1. ... Thb4 2. Dxe6
6) 1. Df3 (1. De4? Df2+ 2. Kh1 Dfl+ 3. Kh2 Dxh3+) 1. ... Se6 2. Da8+
7)1. De4 (1. Dd3 Sf6) 1. ... g6 2. Dxa4
8) 1. Dd5+ (1. Db3+ Dc4+) 1. ... Kh8 2. Dxb7
9)1. Dd7+ (1. Dg4+? Dg6+) 1. ... Df7 2. Dxc8
10) 1. Da3 (1. Df3? Td8) 1. ... h6 2. Dxa7
11)1. .. Df8+ (1. ... Db6+? 2. ¢5) 2. L3 Dxb4
12)1. ... Dg6 (1. ... Df5? 2. Txf4) 2. De2 Dxg5

22 Doppelangriff / Verfuhrung: B
1) 1. Dh4+ (1. Dc3+? Se5)
2)1. ... Db8+ (1. ... Dd2+? 2. Se2)
3)1...Dc3 (1. ... Db6/d8? 2. Tal)
4)1. Db3+ (1. Dd5+ Le6
5)1. ... Dcl+ (1. ... Dc5+2 2. Lf2
6)1. ... Da3+ (1. ... Dg5+? 2. Td2+)
7)1. De5 (1. Dd5/c5? Sg3+)
8) 1. Dd2 (1. De5? Sb4+)
9)1....Ddl+ (1. ... Dd5+? 2. Dg2)
10)1. ... Dh3+ (1. ... Dgd+ 2. Sg3 (1. ... Dd3 2. Te3)
11)1. ... D8+ (1. ... Dd6+ 2. Ld3)
12)1. ... Db6+ (1. ... Dg4+? 2. Sg2 oder 2. Sg3)

23 Kleiner Plan / Bauernstruktur: A
1) 1. c6 bxc6 2. Lxab
2)1. e6 fxe6 2. Sg5
3) 1. Lxf5 gxf5 2. Sh4
4)1. a6 bxa6 2. Lxc6
5) Zeichnung
6) Zeichnung
7)1. Lxf6 gxf6 2. Sh4 (1. ... Lxf6 2. Sxc5)
8) Zeichnung
9) Zeichnung
10)1. f6
11)1....¢c6 2. Lxc6 Txb2
12) 1. ... ¢5 (damit d4 nicht geht)

24 Kleiner Plan / Bauernstruktur: B
1) 1. f5 (Doppelbauer auflosen)
2) 1. e5 dxe5 2. Sxe5 (der schwarze c-Bauer hat seinen Verteidiger verloren)



3) 1. Lxf6 gxf6 2. e3 (besorgt Schwarz einen Doppelbauer; 1. ... Dxf6 2. Sxc7 geht nicht)
4)1. ... Lxf3 2. gxf3 (besorgt Weil} einen Doppelbauer; Le2 muss weiterhin c4 decken)
5)1. ... La5 (WeiB3 kann Lxc3 nicht verhindern; 2. Te3? d4)
6) 1. ... Sh3+ 2. Kh1 Dxf3 gxf3 (besorgt Weil} einen Doppelbauer)
7) 1. h6 (der Bauer war angegriffen und die schwarze Bauernstruktur wird schlechter oder nach 1. ... g6 die
Position des Konigs)
8) 1. Ld3 Dh5 2. Lxf6 gxt6 (besorgt Schwarz einen Doppelbauer)
9) 1. ¢5 (schwicht die schwarze Bauernstruktur)
10) 1. ... a5 (Schwarz muss b4 decken und Bauer c2 bleibt schwach; 1. ... Tb8 ist weniger stark, der Turm hat
schon etwas Besseres zu tun; 1. .0.. Tc8 2. Txb4 und Weil ist seinen schwachen Bauern los).
I1) 1. ... gxt6 (1. ... Lxf6 2. Lxf5 und Weil} verhindert Lxd3) 2. Lxf5 fxg5
12) 1. ... e5 (schwicht die weille Bauernstruktur oder Weill muss einen Bauern hergeben; 2. d5? Dh4+)

25 Remis / Dauerschach: A
1)1. De8+ Kh7 2. Dh5+ Kg8 3. De8+
2)1. Dg5+ Kh7 2. Dh5+ Kg7 3. Dg5+
3)1. ... Df2+ 2. Khl Dfl+
4) Zeichnung
5) Zeichnung
6) 1. Sfo+ Kf8 2. Sxh7+ Kg8 3. Sfo+
7) 1. Txg6+ fxgb 2. Dxg6+ Kh8 3. Dh6+
8) 1. Sf7+ Kg8 2. Sh6+ Kh8 3. Sf7+
9)1.... Td2+ 2. Kbl Td1+
10)1. ... Se3+ 2. Kgl Sf5+ 3. Kf1 Se3+
11) 1. Sh5+ gxh5 2. Dg5+ Kh8 3. Df6+
12) 1. ... Sg3+ 2. Kh2 Sfl+ 3. Kh1 Sg3+

26 Remis / Patt: A
1) 1. Dd4+ (1. Db4+? axb4) 1. ... Kxd4 Patt
2) 1. Kc4 Txb8 Patt
3)1. Tcl Dxcl Patt (1. ... Kd3 2. Txc3+ Kxc3 =)
4)1. ... Kh8 2. Dxf7 Patt
5)1. De7+ Dxe7 Patt
6) 1. Dg6+ Lxg6 Patt
7) 1. Db7+ Dxb7 Patt
8) 1. Df5+ Dxf5 Patt (1. ... Kh6 2. Df6+ Dxf6 Patt)
9) 1. Kh4 Txf3 Patt
10) 1. Ka6! Dxc6 Patt
11) 1. Se2+ Dxg3 Patt
12) 1. Sd5+ Lxd5 Patt

27 Remis / Mix: A

1)1. ... Se5+ 2. Kf5 Sxd7

2)1. Lg3 Dxg3 Patt

3)1. Th7+ Kg8 2. Tg7+

4)1. Tb2+ Sc2 2. Txa2

5)1.Tb2 und 2. Txc2

6) 1. Tf4+ Dxf4 Patt

7)1, ...clS+ (1. ... c1D? 2. Da2#)

8) 1. ... De6+ 2. Dxe6 Patt

9)1. Lb6 De7 2. LcS DA8 3. Lb6
10) 1. Tf6+ Lxt6 Patt (1. ... Kxf6 2. Kxb2)



11) 1. Txg7+ Kxg7 2. Dg5+ Kh8 3. Df6+
12)1....Lg52. Dg3 L4 3. Dh4 (3. Df3 Lg5) 3. ... Lg5

28 Rontgenschach oder -angriff: A
I)1... Th5+
2)1. ... Tc8
3) 1. Tc8+ Ke7 2. Txg8
4)1....Lg5
5)1....Lf5
6)1. Lg5+
7)1. Ld5
8) 1. ... Tb4 2. De2 Txh4
9)1. Dh8+

10) 1. Dh5+

11)1....Lb8

12) 1. Le5+

29 Rontgenschach oder -angriff: B
1) Zeichnung
2) Zeichnung
3)1. Dd3+ (1. Dd1+? Ld2)
4)1. ... Lc8 2. Dxd5 Lxg4
5)1. ... Tel+ 2. Ke2 Txhl
6) 1. Te3 Dxf4 2. Lxh3
7)1. ... Lh5+
8) 1. Dh5 De7 2. Lxd5
9) 1. Dd6+ Kf7 2. Dxh6
10)1. Le7
11)1. ... Ta7 2. Df3 Dxd7 (2. ... Txd7? 3. Tadl)
12) 1. ... Da5+ (1. ... Dc3+? 2. Kd5 Dxc8 3. Se7+)

30 Test / Mix: E

1) 1. Sxf6+ Dxf6 2. Dxh7# (schlagen + Matt)

2) 1. ... Df5 (Rontgenangriff)

3)1. KhI (1. Lxc5+ Kxc5 0-1) 1. ... Dxf2 Patt

4)1. Tg4 Se5 (sonst Txg6) 2. Tha# (wegjagen+Matt)

5)1.... Td1+ 2. Lfl Dh1# (2. Tfl Dxg2#) (ablenken + Matt)

6)1. ... Tal+ 2. Ke2 Txgl(Rontgenschach)

7)1. ... Tg6 (verteidigen gegen Doppelangriff)

8) 1. Th4 Txh4 2. Dg7#

9)1.... Th7 und 2. ... Txb7 (Remis durch unzureichendes Material)
10) 1. ... Dd8+ (Doppelangrift: Dame, die Verfiihrung ist 1. ... Df4+ 2. Le3)
11) 1. Df3 (Doppelangriff: Dame, die Verfiihrung ist 1. Db7 Sxd4)
12) 1. La4+ Kd5 2. Lb3+ (Remis durch Dauerschach)

31 Test/ Mix: F
1. ... K8 (1. ... Kf6? 2. Kd5) (das Quadrat, fernhalten verhindern)
2) 1. Dxc7 Dxc7 2. Te8+ (ablenken + Matt)
3)1. Dg6+ Kh8 2. Dxh6+ Kg8 (2. ... Th7 3. Dx{8#) 3. Dg6+ (Dauerschach)
4)1. ... Sf1+ 2. Kgl Dh2# (Matt in zwei durch Doppelschach)
5)1. ... Dg7 (verteidigen gegen Doppelangriff)
6) 1. Tf3 (Rontgenangrift)
7) 1. e4 (Angriff auf eine gefesselte Figur)



8) 1. ... T8 (Fesselung)

9) 1. Dxc5+ Dxc5 2. La6# (schlagen + Matt)
10) 1. Dxh5 gxh5 2. Lh7# (Matt durch Zutritt)
IT1) 1. ... Kd2 2. ¢8D Te2+ 3. Kg3 Te3+ 4. Kg2 Te2+ (Dauerschach)
12) 1. Dc5+und 2. Dxb4!; 2. Dxa7 Tel# (Doppelangrift: Dame)

32 Verteidigen gegen die Fesselung: A
1)1...c6
2)1....Se6 (1. ... Sed? 2. £3)
3)1....Td7 (1. ... Tc7 2. Txc7)
4)1. Se2
5) Zeichnung
6)1. .. Txe2
7)1. Ld3 (1. Tfb2 ? Tcb7 und Weil} verliert Material)
8) 1. Le2
9)1. ... Sxf3+

10)1. ... Se6

11) 1. Se2

12)1. ... Dxg2+

33 \erteidigen gegen die Fesselung: B
1)1. Sg5+

2) 1. ... Sxf3! denn 2. Txc2 Sel+
3)1. Thl
4)1....Sd3+ (1. ... Sg4+ 2. Kg3)
5)1. Lxf7+

6)1.... Txdl (1. ... Td4? 2. De8+)
7)1....Df6

8)1.... Td8

9)1. Sd3

10) 1. Sb4

11) 1. Dh5+

12)1. ... Da8

34 Angriff auf eine gefesselte Figur: C
1)1. Tf6 (1. Tel? Kf7)
2)1. Lc6 (1. Lgd? Ded+)
3) 1. Sd5 (1. Sxa6? Td8; 1. ... Ta8 2. Txc7)
4)1....Db7 (1. ... f5+ 2. Df4)
5)1. Lf3 (1. Lf1? Db7)
6)1.e5(1.c5? b))
7)1. ... Tc8 (1. ...b5? 2. Ld3)
8)1....Sb2 (1. ... b5?7 2. Sa5)
9)1....Lc4 (1. ... Lg4? 2. Lxb5+)
10) 1. Dd1 (1. e5? Le7)
11) 1. Lg7 (1. Ld2? d4) gewinnt den Laufer, denn 1. .... d4? 2. Lxd4
12)1. ... Dd2 (1. Dd3? Sb4; 1. Dd1? Sxe3; 1. e4? Sf4)

35 Fangen: A
1)1. a4
2)1. Se3
3)1.h4
4)1. ... Th8



5)1....Sh4
6) 1. Sa4
1. ..c4
8)1.Ld2
9)1.e5
10)1. ... Sf6
11) 1. Le2
12)1. ... Sb8

36 Fangen: B
1)1.... Da5
2)1. a4
3) 1. e5 dxe5 2. fxe5
4)1. g4
5)1.Sd2 (1. Sa5 Lf1; 1. e5+ Kd7)
6)1.Sc3
7)1. Sh4
8)1...c4
9)1. Kg3 (1. Tagl geht nicht, nach 1. ... d5 2. Tg3 dxe4 kommt das Feld 5 zur Verfiigung)
10) 1. St4
11) 1. Sc4
12)1. ... Lg6 2. Txd8+ Dxd8

37 Fangen: C
1)1....c6 2. bxc6 bxco
2)1. ... g5 2. hxg5 hxg5 (2. ... Lxg5)
3)1. f4 gxt4 2. Lxf4
4)1. ... b5 2. cxb5 axb5
5)1. ... Sac4 2. Sxc4 Sxc4
6) 1. Ld5 Sxd5 2. Dxd5
7) 1. b5 axb5 2. cxb5
8) 1. Seg5 (1. Sfg5? Sxe4) 1. ... hxg5 2. Sxg5
9)1. ... g5 2. hxg5 fxg5
10) 1. Sfd4 (1. Sbd4? Sxf3+) 1. ... exd4 2. Sxd4
11) Zeichnung
12) 1. Te4 Sxe4 2. Txed

38 Bauernendspiel / Schlisselfelder ankreuzen: A
1)a4, b4, c4
2)ed, f4, g4
3)e7, {7, g7
4)b3, c3,d3
5)c6, dob, €6
6)b7, b8, c8, d§, d7
7)13, g3, h3
8)e2, 12, g2
9)as, b5, c5
10) Zeichnung
11) Zeichnung
12) Zeichnung

39 Bauernendspiel / Schlisselfelder: A
1)1. Kc6 Kd8 2. Kb7



2)1. Kg6 Kg8 2. g5 Kh8 3. Kf7
3)1. Kg5 Kh7 2. Kf6
4)1. Kdo6 Ke8 2. Kc7 (auch 2. d5 gewinnt natiirlich, nur weniger schnell)
5)1. Kb6! (1. b6? patt) 1. ... Kb8 2. Ka6 Ka8 3. b6 Kb8 4. b7
6)1.c5 Kc8 2. Kc6 Kb8 3. Kd7
7)1. Ke5 Ke7 2. Kd5 (oder zuerst 2. d4) 2. ... Kd7 3. d4
8)1. Keb6 (1. e4 Kf8 2. e5 Ke8 3. Keb6) 1. ... K8 2. e4 Ke8 3. e5
9)1.b3 (1. Kb4 Kb6 2. b3) 1. ... Kb6 2. Kb4 Kab6 3. Kc5

10) 1. Ke6 Kg7 2. f5 Kf8 3. Kf6

11) 1. g8D+ Kxg8 2. Kgb6

12)1. Kd5 Ke7 2. Kc6

40 Gefesselte Figuren ausnutzen: A
1)1. Dxd7#
2)1. Sbé6#
3)1. Dg8#
4)1. ... Df1#
5)1. Dxh7#
6) 1. Db6#
7) 1. Dxf5#
8) 1. Tf8#
9)1. Txe6#

10) 1. Dxh7#

1) 1. ... Tel#

12) 1. Sf7#

41 Gefesselte Figuren ausnutzen: B
1) 1. Sf6+ (Doppelangriff)
2) 1. ¢8D (1. Lxd6+? Kd7) (Freibauer einldsen)
3) 1. ... Sg3# (Matt in einem)
4)1. ... Sxe2+ (Schlage eine ungedeckte Figur)
5) 1. Lxd5 (Schlage eine ungeniigend gedeckte Figur)
6) 1. Txe6+ (Schlage eine ungedeckte Figur)
7) Zeichnung
8) 1. Df8# (Matt in einem)
9) 1. Txe7 (Schlage eine ungedeckte Figur)
10) 1. Txe4 (Schlage eine ungeniigend gedeckte Figur)
11) 1. Dd8# Matt in einem)
12) 1. Txe7 (Schlage eine ungeniigend gedeckte Figur)

42 Gefesselte Figuren ausnutzen: C
1) 1. Sc6+ (Doppelangriff)
2)1. ... Se2+ (1. ... Lxg2? 2. Txf4+; 1. ... Sxg2 2. b5) (Doppelangriff)
3) 1. Texb4 (Schlage eine ungeniigend gedeckte Figur)
4)1. ... Sg3 (Doppelangriff)
5)1....Sxb7 (1. ... g4? 2. b8D)
6) 1. Lxd7 (1. Dxd7? Dxc2#) (Schlage eine ungeniigend gedeckte Figur)
7)1. ... Txd3 (Schlage eine ungeniigend gedeckte Figur)
8) 1. ... Lf3 (Doppelangriff)
9) 1. Te6# Matt in einem)
10) 1. ... Dc3 (Doppelangriff)
11) 1. Dxd5+ (Doppelangriff)
12) 1. Se6 (Fangen)



43 Gefesselte Figuren ausnutzen: D
1) 1. ... Df2+ 2. Khl Lxf3+ (Verteidigung ausschalten: Wegjagen+Material)
2) 1. Sxfo+ Kh8 2. Dxg5 (Verteidigung ausschalten: Schlagen+Material)
3) 1. ... Txf3+ 2. gxf3 Dxd5+ (Verteidigung ausschalten: Schlagen+Material)
4)1. e5+ Kxe5 2. Sxe7 (2. Dxe7+ Dxe7 3. Sxe7 g6) (Verteidigung ausschalten: Ablenken + Material)
5) 1. Sb3+ (Verteidigung ausschalten: Wegjagen+Material)
6) 1. Sg6+ Txgb 2. Dxh7# (Verteidigung ausschalten: Ablenken + Matt)
7)1. T1xe6 Txe7 2. Txe7 (Verteidigung ausschalten: Ablenken + Matt)
8) 1. Da8+ Sb8 2. Lxb7# (2. Dxb7#) (Verteidigung ausschalten: Ablenken + Matt)
9) 1. Sxgb+ Sxgb 2. Dxc6 (Verteidigung ausschalten: Ablenken + Material)
10) 1. Txh6+ (1. Dxg7+? Dxg7 2. Taxg7+ Kh8) 1. ... Kxh6 2. Dxg8 (Verteidigung ausschalten: Ablenken +
Material)
11) 1. ... Lc3 2. Td6 (2. Sxc3 Tel#) 2. ... Txe2 (Verteidigung ausschalten: Wegjagen+Material)
12) 1. Dxd8+ Lxd8 2. Tc8# (Verteidigung ausschalten: Ablenken + Matt)

44 Gefesselte Figuren ausnutzen: E
1) 1. Sxh6+ Kh7 2. Dxg5 (Verteidigung ausschalten: Schlagen+Material)
2) 1. Txf5 Dxf5 (1. ... De7 2. T{8+) 2. Dg7# (Verteidigung ausschalten: Ablenken + Matt)
3)1.Sd6 Lg8 (1. .... Te7 2. Txe5) 2. Sxe8 (Verteidigung ausschalten: Ablenken + Matt)
4)1. Txe7+ Txe7 2. Dxd5+ (Verteidigung ausschalten: Schlagen+Material)
5)1. ... Txf6 2. ext6 (2. Dxf6 Dxg2#) 2. ... Dxg5 (Verteidigung ausschalten: Ablenken + Matt)
6) 1. ... Lxa3 2. Ke2 Lxb2 (Verteidigung ausschalten: Ablenken + Material)
7)1. ... Lxb3 2. Dxb6 axb6 (Verteidigung ausschalten: Schlagen+Material)
8) 1. Txe4 Dxe4 2. Dxd6# (Verteidigung ausschalten: Schlagen + Matt)
9) 1. Sxd5 Txc2 (1. ... Sxd5 2. Dxc6) 2. Dxc2 (Verteidigung ausschalten: Ablenken + Material)
10) 1. Tb8+ Dxb8 2. Dxd7# (Verteidigung ausschalten: Ablenken + Matt)
11) 1. Lxg6+ Kxgb6 2. Dxe6+ (Verteidigung ausschalten: Ablenken + Material)
12) 1. ... T2+ 2. Kd1 (2. Kel Ta2) 2. ... Txe3 (2. ... Lxe3? 3. Tel) (Verteidigung ausschalten:
Wegjagen+Material)

45 Fesselung: Entfesseln: A
1)1. ... Dxb5 2. Sd6+ Lxd6 Sxb5 (Fesselnde Figur ablenken)
2)1. ... Lxe4 2. Dxf6+ Kxf6 3. Lxe4 (Fesselnde Figur schlagen)
3) 1. Dxf5 Dxgl+ 2. Kxgl gxf5 (Fesselnde Figur schlagen)
4)1. Sxc5 Sfo+ 2. K5 dxc5 (Hintermann mit Schach decken)
5)1. Dxe5 Dxd1+ 2. Kxd1 Lxe5 (Fesselnde Figur schlagen)
6) 1. Sxf6 Te7+ 2. Kd2 gxf6 (Hintermann mit Schach decken)
7)1. ... Dxe5 2. Dc4+ Kh8 3. Sxe5 (Hintermann mit Schach wegziehen)
8)1. ... Sxb5 2. Ld2 Db6 3. axb5 (Hintermann mit einem Angriff decken)
9)1. a7 Tel+ 2. Kh2 Sxa7 (Hintermann mit Schach wegziehen)
10) 1. ... Dxd3 2. Del+ Kf7 3. Sxd3 (Hintermann mit Schach wegziehen)
11) 1. DxdS Tfl+ 2. Txfl exd5 (Fesselnde Figur ablenken)
12) 1. Sxe4 SeS5 2. Dd4 dxe4 (Hintermann mit einem Angriff decken)

46 Fesselung: Entfesseln: B
1) 1. Sxt6 Lg6 (Fesselnde Figur wegjagen)
2)1....Sxg3 2. Le3 De7 3. fxg3 (Fesselnde Figur wegjagen)
3)1. Txb4 Le6+ (1. ... cxb4 2. Txc8) 2. g4 cxb4 (Fesselnde Figur decken)
4)1. ... Sc5 2. Db4 (Hintermann mit Schach wegziehen)
5)1. ... Se4 2. 0-0-0+ Ke7 3. Sxe4 (Hintermann mit Schach wegziehen)
6) 1. ... La5 2. b4 cxb4 3. Sxd5 (Fesselnde Figur durch Dazwischenziehen ausschalten)
7) 1. Lxc6 DcS5 (Gegenfesselung)
8) 1. Dxg4 (1. Dxf5 Dxf5 (1. ... Lc5+? 2. Dxc5) 1. ... Le5+ 2. Khl fxg4 (Hintermann mit Schach



wegziehen)
9) 1. Txc3 Lh3+ 2. Kg1 Sxc3 (Fluchtfeld fiir den Konig machen)
10) 1. Txd4 Tc2+ 2. Kf1 Sxd4 (Hintermann mit Schach decken)
11) 1. ... Dxe4 2. Dg5 g6 3. dxe4 (Hintermann wegziehen mit Drohung)
12)1. ... Lxd4 2. Dd2 (2. Dd3 Lxb2 3. Dxd7 Dxd7 4. Txd7 Lxal) (Gegenfesselung)

47 Fesselung / Mix: A
1)1. Dc2 (1. Del? Lxf2+)
2)1. LcS
3)1. Td3
4)1. ... Lxg5
5)1. ... Sb3+
6)1. Tf4
7)1. Td4
8)1. ... Sh4
9) Zeichnung

10)1. Tg3

11)1. Tb7

12)1. Le6

48 Verteidigen gegen eine Drohung: A
1)[Sd7] 1. ... Td4 2. Kfl Sxcl (2. ... Td1+? 3. Ke2 Txcl 4. Sd7)
2)[Kxe2] 1....Lb2 (1. ... Td2 2. Lel)
3)[Tb2 und g4#)] 1. Kg2 (1. b7 Tb2)
4)[Td1] 1. ... De8
5)[Txcl+und Tel#] 1. Td7 Txcl+ 2. Kxc1 Tel+ 3. Td1
6)[Df6] 1. ... Ld6
7) 1. Lf1 (1. Kh2 Sg4+ 2. hxg4 Dh4#)
8)[Lc3] 1. ... De5
9)[d1D+] 1. Ld7+ Kf8 2. La4 b5 3. Lb3 (3. Lc2? Ld3)
10)[Ld2; a3? Ld6] 1. ... Sd7
11)[Td8+] 1. ... Ld2 (1. ... b5 2. Tf1; 1. ... Tf8 2. Td8)
12)[Sf6] 1. ... Tb4 2. Sf6 Th4

49 Verteidigen gegen eine Drohung: B
1)1. Dd3 Txel+ 2. Lxel+ Dxel 3. Df1
2)1....Lg5 2. Txg5 Df7
3)[ Sg6+und Th1#] 1. ... g6 (1. ... c5 2. Sg6+ hxg6 3. Thl#)
4)[Sh2#] 1. ... Dd2+ 2. Sxd2 h4
5)[Dg8+] 1. ... Td7 (1. ... fxg5 2. Dd4+; 1. ... Dxb2 2. Dg8+ Txg8 3. S{7#)
6)[Txb7] 1. ... Ta4 (1. ... Dxc7 2. Lxc7 Ta4 3. Df3 0-0) 2. Dxa4 Sxc7
7)[Sxe6+ und Lxg7#] 1. ... Sf6 (1. ... Ta7 2. Sxe6+ fxe6 3. Lxg7#)
8)1....LhS5 (1. ... Lxh3 2. Txh4+; 1. ... Ld7 2. Txh4+)
9)[Dg7+und Sg6# ] 1. ... Lg5 (1. ... c3 2. Dg7+ Lxg7 3. Sg6#)

10) 1. ... Dc6 (1. ... Dxe4 2. Txd8+ Lxd8 3. De8#)

11) 1. ... Df4 2. Tc2 Db8

12) [Sh2#] 1. ... LdS5 2. cxd5 Dxd5

50 Verteidigen gegen eine Drohung: C
1)[hxg5] 1. Dd2 (1. Lh4 g5 2. Sxg5 hxg5 3. Lxg5; 1. g4 hxg5) 1. ... Dc7 2. L4
2)1.Tel (1. Dxd4? Txd4) 1. ... Dxe4 2. Txe4 Td1+ 3. Lfl
3) 1. Sxf3 (1. exf3? De3+)
4) 1. Sc6 Lxc6 2. Dc4+



5)[Sfe] 1. ... f5 (1. ... Sxc1? 2. Sf6) 2. Sf2 Sbd4

6)1.... La4 2. Txe8+ DxeS8

7)1. Te4 (1. Te3? Dxd4 2. Tg3+ Kf8)

8)[Sxd7] 1. ... axb5 2. Da8+ Kc7

9)1....Le7 (1.... Lg7? 2. Txe6 fxe6 3. Sf7#)
10)1. ... Dh3 (1. ... Dxd4 2. Dx{8+ Kxf8 3. Tc8#)
11)1....Lg3 2. TxhS5 (2. Kbl Lf4) 2. ... Lf4
12)1. ... Df4 (1. ... g6 2. Dh4 Sf5 3. Df6; 1. ... Dh6 2. Dxf7+)

51 Verteidigen gegen eine Drohung: D
1) [Dxf4 und g5] 1. Se2 (1. Lg3 Dxd4; 1. Dd2 g5; 1. g3 Dxh2#) Der Springerzug ist der einzige Zug, mit
dem man die doppelten Drohungen abwehren kann.
2)[Txd1+ und andere Schlagziige mit dem Turm mit Abzugsschach] 1. Db3 Lc5 (1. ... Txc4+ 2. Dxb6)
2. Kg2
3) [Db4# und Dxa2+] 1. a3 (1. Dc4 Da3+ 2. Da4 Dc3+)
4)[Kg6] 1. Sf8 (1. b7? Kgb 2. Sf8+ Kf7; 1. Kg8 Dxb6 2. K8 Dho)
S)[Kf2] 1. ... f5 (1. ... Kf7 2. Kf2) 2. Kf2 f4
6)1. Dd2 (1. Dxe4 La2+; 1. L¢3 Sd5 2. Tcel)
7[Tbl]1....c52.Tbl c4
8)[Le7] 1. Taal (1. Kfl Le7) 1. ... Txb4 2. Txb4 Txb4 3. Ta8+
9)1....a6 (1....b572.a6 b4 3. b3 (3. Kc2); 1. ... b6 2. a6 b5 3. Kc2) 2. Kc2 b6 (2. ... bS)
10) [Tc8 oder ein normaler Zug, der die Dame deckt; nicht 1. ... Se4 2. Sxe4 Dxgl 3. Sf6+] 1. Tfl (1. Td2?
Se4 2. Dxc5 Sxc5) 1. ... Sd3 (1. ... Se4 2. Sxe4 Dxgl 3. Sd6+) 2. cxd3
11) [Dxf5+] 1. ... De5 (1. ... Dd7 2. La4; 1. ... De6 2. Lc2) 2. Lc2 Dd4+
12)[Lxcl oder Lxh6] 1. Tf6 Txf6 2. Tc8+ Kg7 3. exfo+

52 Bauernendspiele / Schlisselfelder: B
1)1....Kc7! 2. Kd5 Kd7 %-Y%
2)1. ... Kd8! 2. Kc6 Kc8 V5-Y2
3)1. Ke3! Kb5 2. Kd4
4)1. e4 Kf7 2. Kd6
5)1. Ked! Kf6 2. Kf4 Kg6 3. Kg4
6)1. Ke4! Kd6 2. Kd4
7)1....Kb7! 2. Kad Kab6 Y2-Y»
8) 1. ... Kc7 im Quadrat! '2-%4 (1. ... Kc8? 2. Kc6)
9)1. ... Kd8 2. Kd5 Kd7 ¥%-%
10) 1. Kh4 Kf6 2. Kh5 Kg7 3. Kg5
11) 1. Ke3 (1. Ke3? Ke7 14-%) 1. ... Ke6 2. K4 Kd6 3. Kd4
12) 1. ... Kf6 2. Ke4 Ke6 3. Kd4 Kd6 4. Kc4 Kc6 Y-

53 Bauernendspiele / Schlisselfelder: C
1)1. exd4 (1. Kxd4? Kd6 '2-1%)
2) Zeichnung
3)1. ... Kb8 5-1
4)1....d3 2. cxd3 Kbb6 2-
5)1....c5%-%
6)1. Kf4
7 1. ...d4 2. exd4 Kf8 -
8) 1. Kdo!
9)1. g5 Ke7 2. Ke5
10)1. ... £5 2. Ke5 Kf8. Auch gut ist 1. ... Ke8 2. f5 Kd7! oder 2. Keb6 5 '2-12
11)1. ... h5 2. Kg5 h4 3. Kxh4 Kh6 '2-72
12)1. ... Kc6 2-"



54 Test / Mix: G
1) 1. ... Sb6 (verteidigen gegen die Fesselung)
2)1.... Kf3 2. Kel Kg2 (Schliisselfelder)
3)1. Lg5 (fangen)
4)1. Dd4 (Doppelangriff: Dame)
5)1. ... Sg4 und wenn 2. Lxd8 Sf2# (verteidigen gegen die Fesselung)
6) 1. Kh2 (Fesselung)
7)1. ... Sxh4 2. Lxd7? Lxg2# (verteidigen gegen die Fesselung)
8) 1. b8D+ Kxb8 2. Kb6 aber nicht 2. b6 Kc8 3. b7+ Kb8 mit Remis (Schliisselfelder)
9)1. ... g5 gefolgt von 2. ... Kg6 und der Laufer geht verloren (fangen)
10) 1. Tal (verteidigen gegen die Fesselung; es droht 2. Txa7+ Kxa7 3. Ta2# und deshalb hat Schwarz keine
Zeit, auf e4 zu schlagen)
11) 1. Se7+ Kh8 2. Sg6+ (eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
12) 1. Ld5 (fangen)

55 Test / Mix: H
1) 1. Th2+ Lxh2 2. Dh4# (ablenken + Matt)
2)1....Kd3 2. Kb2 c4 3. Kc1 Kc3 (das Quadrat, helfen und Schliisselfelder)
3) 1. Sg5+; nicht 1. Sf6+ Sxf6 und Te8 ist gedeckt (Abzugsangriff)
4)1. ... g4 (fangen)
5) Zeichnung
6) 1. Txh6+ Lxh6 2. Th7# (Matt durch Zutritt)
7) 1. Txh7+ (Matt durch Zutritt)
8) 1. ... Th1+ (ablenken + Matt)
9) 1. De4+ oder 1. Dc6+ oder 1. Dg2+ (Remis durch Dauerschach)
10) 1. L4 (Rontgenangriff)
11) 1. Sc8+ Ka8 2. Sb6+ (Remis durch Dauerschach)
12) 1. ... Kc4 (das Quadrat, fernhalten)

56 Test / Mix: |
1)1. Txd6+ Ke8 (1. ... Kxd6 2. Lf4#) 2. Lg6# (Matt in zwei durch Doppelschach)
2)1. Lg4+ Ke8 2. Lxc8 (Rontgenschach)
3) 1. Kd2 (verteidigen gegen den Doppelangriff)
4)1. LdS (1. Ld3 Lc6) (Angriff auf eine gefesselte Figur)
5) Zeichnung
6) 1. Ld5+ Tf7 2. Dxe7 (Abzugsangriff)
1. ... Kg82. Kxg5 (2. e6 Kf8) 2. ... Kf7 (2. ... Kg7? 3. e6 Kg8 4. Kgb6 Kf8 5. Kt6 Ke8 6. ¢7) (das
Quadrat)
8) 1. Le5 (1. g3?7 Sxh3+ 2. Kg2 Sg5) 1. ... Sgb6 2. Dxh6# (Angriff auf eine gefesselte Figur)
9)1. Dxgd+ Kxg4 (1. ... fxg4 2. Th1#) 2. Le2# (Matt durch Zutritt)
10) 1. ... Tf8 (fangen)
11) 1. ... Lg3+ 2. Kgl Te8 (Abzugsschach und Matt)
12) 1. Sxe6 Txc3 (1. ... fxe6 2. Dxc8+) 2. Ta8+ (Abzugsangriff)



